

每月最多加班61小时,珠海一女工工作压力过大抑郁自尽引发关注——

精神伤害能否纳入工伤?

本报讯 (实习生何倚华 记者叶小钟) 9月初的一天,广东珠海一名34岁女职工结束病假,本该在当天上班的她,却在支开家人后自尽。据悉,此前该女工是因加班过度,精神压力大,产生抑郁而休病假的。其家人为此提出工伤赔偿,但至今未获认定,由此也引发人们广泛关注,精神伤害能否纳入工伤?

该女工丈夫出示的一张医院诊断书显示,该女工因工作压力大,被确诊为“抑郁

焦虑症”。其夫说,妻子今年3月份从较轻松的食堂岗位调换到生产岗,调岗前加班时间几乎为零,但在3月调岗后至其因心理出现疾病休假前,每个月最少的加班39小时,多的时候加班61小时,明显违反了《劳动法》的规定。

据我国《劳动法》第41条规定,“因特殊原因需要延长工作时间的,在保障劳动者身体健康的条件下延长工作时间每日不得超过3

小时,但是每月不得超过36小时。”其夫认为,妻子加班时间明显超过法律标准,使其工作压力过大导致精神受到伤害,应属于工伤。

针对此案,珠海市人力资源和社会保障局在工伤认定决定书中表示,当事人在家死亡,不符合《广东省工伤保险条例》第九条、第十条认定或视同工伤的规定,认定当事人因公死亡。

11月22日,记者从珠海市总工会获悉,目

前此案因家属与企业在工伤认定及赔偿金额上未能达成一致,案件尚未得到有效解决。

不过,此案也引起人们的广泛关注,因工作引发的精神损害,能否纳入工伤?

接受记者采访的某公司员工丁小姐认为,因工作压力导致的精神疾病应该属于工伤。丁小姐本人从事公关工作,时常加班到深夜11时,有时客户催得紧,连续1个月加班到深夜二三时是常有的事。她说:“压力非常

大,工作强度太大了,往往回到家也睡不着。”

而IT行业的周先生则认为,因工作压力所导致的精神伤害不好认定,纳入工伤可能会让一些人骗取工伤保险赔偿,应该建立一个工作压力评判尺度。

记者采访了珠海市人社局的相关工作人员,工作人员明确表示:“一般来说,职工在工作时间内,身体发生受损而导致的精神疾病才能申请工伤,而因为工作压力所导致的精神疾病,不能算作工伤。”

国信信扬律师林叔权认为,与发达国家相比,我国因为经济发展水平、文化、传统等原因,在工伤认定方面有些滞后。在一些发达国家,判定工伤的基本尺度是看是否与工作或工作岗位有关,伤害包括精神伤害和肉体伤害。在我国,像该职工的情况虽然都与工作有关,但受制于现有的条例,难以被认定为工伤,这是现实的困境。

“养老保险基金的资金来源主要包括三个方面,即单位和个人缴费、财政补助,基金投资运营收益,其中财政补助是我国养老保险的法定来源之一。因此,即使当期征收收入与支出之间出现不足,可以通过财政补助来保障基金收支在总体上保持平衡,为所有退休人员领取养老金提供可靠的保障。”金维刚说。

中国社会保障研究中心主任褚福灵说,具体到单位而言,改革后养老金的发放压力存在差异性,对于那些退休人员数量较多的单位,不用再给“老人”支付养老金,把省下来的钱用于给在职者缴费,某种意义上实现了平衡。

唐钧强调,并轨后财政投入的压力会一定程度存在,尤其对于一些相对贫困地区。他在基层调查发现,有的县财政对公务员工资上涨都没落实,再要缴纳养老保险和职业年金更加困难。为缓解财政的压力,保障基金平衡,需要长期的制度安排。机关事业单位养老保险基金也必须妥善运行,尽量产生更高的收益。

焦点三:待遇降不降? 数量庞大的“中人”待遇确保不降

改革后,养老金到底是多了还是少了?记者查阅各地实施方案发现,总体与中央改革要求保持一致,即以2014年10月1日为界,改革前退休的“老人”,继续按照国家规定的原待遇标准发放基本养老金,待遇没有变化;改革后参加工作的“新人”,根据“多缴多得、长缴多得”的原则,按照退休时的工资水平和缴费情况核定养老金。

关键在于,改革前参加工作、改革后退休的“中人”,数量庞大,在机关事业单位人员中占绝大多数,这部分人的退休待遇将有何变化?记者调查发现,国家规定为“中人”发放过渡性养老金,并为“中人”设立10年过渡期,其间实行新老待遇计发办法对比,“保低限高”;如新办法计发的基本养老金低于老办法,按老办法补齐;新办法高于老办法,高出部分分年度按比例予以封顶限制。

记者采访宁夏、江苏等省区社保部门发现,各地在“保低限高”原则下设计的方案都能保证广大“中人”的退休待遇基本不降低。

“新办法的相关系数是在确保‘中人’待遇不降低的前提下倒推算出来的,这样设计的初衷是为了实现新老政策衔接,稳定过渡。不让改革的人吃了亏,也不能让新老办法出现太大差距。”宁夏社保局机关事业单位养老保险处负责人崔新颖说。

据金维刚介绍,近些年我国实施企业职工养老保险改革时,就设置了5年过渡期,现在养老“并轨”情况更加复杂,所以将过渡期延长至10年,确保“中人”的待遇能够保持平稳。

焦点四:转移难不难? 统筹范围内均实现无障碍流动

“养老保险‘并轨’改革陆续启动实施后,不少机关事业单位人员提出,如果调动工作,养老金如何转移接续?记者采访发现,各地方案都就此做出专门规定,参保人员在同一统筹范围内的机关事业单位之间流动,只转移养老保险关系,不转移基金。

一些公务员或事业单位人员想要辞职“下海”,也不用担心养老保险的转移问题。改革后,参保人员跨统筹范围流动或在机关事业单位与企业之间流动,在转移基本养老保险关系的同时,基本养老保险个人账户储存额随同转移,并以本人2014年10月1日后各年度实际缴费工资为基数,按12%的总和转移基金。

“养老保险转移方面,我们做了全面的设计。”崔新颖说,机关事业单位的人员想离开的,无论参加哪种养老保险都能实现转移,缴费年限实现连续计算,不会造成任何损失。

业内人士指出,在转移接续方面还需要一段时间进一步细化和完善。比如辽宁省规定,2015年年底前出台职业年金的具体实施办法,并建设省级的信息平台,集中部署机关事业单位工作人员养老保险信息管理系统;2015年至2017年,出台机关、事业单位、企业之间流动人员基本养老保险关系转移接续办法,并做好待遇核定和支付等工作。

(据新华社北京11月22日电)



甘肃古浪:生态治理绿了麻黄滩 沙漠之舟驰骋腾格里

11月21日,一群骆驼在甘肃省武威市古浪县麻黄滩生态治理保护区奔向饮水点。当日,近400峰骆驼向沙漠深处的饮水点集中,一时出现群驼奔驰的壮观场面。

麻黄滩位于甘蒙边界的腾格里沙漠腹地,经过近年来持续不断地进行生态治理,麻黄滩周边上百平方公里的戈壁沙漠被披上绿装,有效阻止了沙漠前移。

古浪县海子滩镇海子滩村的姜志基等10户农民饲养了近400峰骆驼在麻黄滩放牧,一峰骆驼可卖7000元左右,既增加了收入,又在放牧过程中起到了义务防火护林的作用。 姜爱平 摄/中新社

“每一个劳动环节都是竞赛现场”

(上接第1版)

服务大局,工会在行动

省委、省政府中心任务的变化,就是工会工作的导向。省劳动竞赛委员会、省总工会应及时而动,立刻决定在全省开展“稳增长、促发展、建功立业”劳动竞赛,并制定了详细的竞赛方案。

“省委十二届七次全会提出,要力争我省经济增长回归全国‘第一方阵’,这是我省当前的主要任务,也是开展工会工作的重要方向。”陕西省总工会主席白阿莹向全省各级工会发出了动员令:“我们要把开展‘稳增长、促发展、建功立业’劳动竞赛,作为工会组织的重要抓手,在行业之间、企业之间、企业内部,横向到边,纵向到底,广泛开展各种形式的劳动竞赛。”

很快,全省11个市区、12个产业、19个企业集团都行动起来,凡有劳动现场,竞赛高潮叠奏。

8月6日,以全省高速公路通车里程突破5000公里为契机,在西咸北环高速公路兴平建设工地,随着副省长姜锋高声宣布“启动”,一场规模空前的全省性劳动竞赛拉开帷幕。

其时,陕西在建高速公路项目14个,在建里程926公里。全部通车后将新增通车里程627公里,全省高速公路通车里程将达到5093公里。其中,省政府要求年内通车的项目有11个,堪称任务艰巨。省交通运输厅厅长冯西宁号召全系统职工:“以‘六赛一和谐’(赛质量、赛进度、赛安全、赛管理、赛创新、赛廉政,创建和谐工程)劳动竞赛为载体,大干150天,全面打响高速公路建设攻坚战,确保5000公里目标顺利实现。”

现场,受到感染的建设者激情表态:“我们将以‘咬定青山不放松’的韧劲,‘不达目的不罢休’的狠劲,‘争先进创一流’的干劲,快掀掀起项目大干热潮。”

同一日,宝鸡市、商洛市、渭南市、省国防科技工业劳动竞赛委员会、省建设工会、省机械冶金建材工会等市、产业工会也同步举行了劳动竞赛启动仪式。

8月7日,陕西省总工会召开产业工会劳动

规模以上工业增加值完成168.99亿元,占西安市的20.5%;工业固定资产投资完成328.03亿元,占全市的40.5%,同比增长10.3%,高于全市增速14.6个百分点。

在陕西各产业中,测绘业堪称“小不点”,但竞赛的深度令人侧目。在陕西省第三测绘工程院“普查标准时点核准百日大会战”中,“五加二、白加黑”是最真实的写照。无论走近哪个作业室,只见争分夺秒、挑灯夜战;而更多的队员则在野外风餐露宿,跋山涉水。“竞赛中,我们将工日绩效值上浮25%,伙食补贴每天增加20元。”书记郑良卿说,“结果是看似不可能完成的任务——陕、甘、疆41个区县的标准时点核准均按计划上交,全部合格。”

在大型企业集团,中铁一局各级单位直到最基层的项目部,劳动竞赛热烈紧张。该集团桥梁公司洪湖高速项目部掀起了多个单项劳动竞赛,夺得多项全线第一,第一根钻孔桩封孔,1号拌和站第一个达到生产条件,第一根系梁工程完成……目前,项目部已完成产值11亿元,占合同总额的97%,提前两个月完成主要施工任务,为此项目部被业主评为先进单位,获劳动竞赛奖金217.3万元。在陕建重工设备公司,“优质高效,争创一流”工时排行榜和季度“千台时”达标竞赛,让523个岗位你追我赶、唯恐落后,生产效率不断刷新。

目前,全省的竞赛已呈现出三个层次齐头并进的局面:各行业之间赛经济指标的增长率;行业内部的企业之间,重点竞赛生产指标;企业内部,重点竞赛产量和质量。

同时,作为劳动竞赛的最高形式,全省的职业技能大赛如火如荼,特别是大赛受到非公企业的积极响应,成为近年来大赛中最亮丽的风景。陕西省总常务副主席周树红说:“今年的大赛规模空前,共展开了省级一类4个工种、省级二类84个工种,以及专业技能类15个项目、市产业集群类52个工种的比赛。”

全省职工投身劳动竞赛,已经成为陕西经济中一个不可忽视的积极因素。最新的数据显示,前三季度,陕西生产总值同比增长7.6%,高于全国平均水平0.7个百分点,9月,已较1~8月回升0.3个百分点。

煤矿“土专家”

“从米箩兜跳到糠箩兜”

川煤广旺公司下辖煤矿是三线建设重要布点,当时承担着对内陆企业供煤发电的重要使命,但受地质条件所限,均面临着“三层以下才有煤”的先天不足。

赵家坝采煤一队队长李刚明告诉记者,他李刚明是李刚明的班组成员,他说,不管矿上什么岗位,需要帮助,李刚明都会站出来,而且“什么工作都能拿起来就干”。

“有句话叫‘我是一块砖,哪里需要哪里搬’。在矿上,李刚明就是那块‘砖’。”赵洪苏是李刚明的班组成员,他说,不管矿上什么岗位,需要帮助,李刚明都会站出来,而且“什么工作都能拿起来就干”。

赵洪苏回忆说,2010年的一天,他在传材料时传送带总是走偏,导致工作进度十分缓慢。李刚明发现后,先是将传送带两侧进行了加固,然后跳进溜煤眼处帮助其共同作业。当时井下只有10摄氏度左右,上面淋水,下面

是泥泞地,湿气寒气都很大,但李刚明一站就是八九个小时。

“我是心甘情愿从米箩兜跳到了糠箩兜。”李刚明说,人生过半,他自觉有“五最”之感,最遗憾的事情是没有上过大学,所以现在必须更加勤奋学习提高自身;最开心的事情是通过自己的努力,带动职工排难,增收、创效;最自豪的事情是看到自己参与的多项技改为煤矿创造了价值;最严厉的事情是以坚守“宁听骂声,不闻哭声”的安全生产底线,带领采煤一队实现连续安全生产8200天和安全采煤200多万吨;最内疚的事情则是回乡就业本意是多照顾家庭,但进入煤矿后便一心扑在工作上,对父母、妻子、儿女心有亏欠。

如今,李刚明父亲健康状况稳定,妻子在广元市一边打工一边照顾读高中的女儿和正在接受职业教育的聋哑儿子。希望自己能在广元市购置一套房子,让全家过上更加舒适的生活。而对于矿上的工作,他下定了决心:“哪怕经营再困难,我也会带着工友们坚持守下去,直到干不动那一天为止!”

长春供电公司开展线路防污闪特巡

本报讯 (通讯员孟楠) 连日来,长春遭遇严重雾霾天气,又恰逢碰上强降雪,给供电设施运行带来很大安全隐患。鉴于此,国网长春供电公司着力开展了线路防污闪特巡,以确保城市供电安全。

“强降雪或者雾霾天气,很可能致使电线污闪,对高压输电线路的安全运行造成极大威胁”。该公司相关负责人介绍,针对当地天气实际状况,长春供电公司迅速成立专项领导小组,制定了全面详尽的应急方案,并组织人员利用红外测温仪器,针对重点线路,易出现高载荷的线路进行了全面的巡视,通过对输电线路节点进行精细的红外测温,来保证电网“零隐患”。

在开展特巡的过程中,公司工作人员重点检查了线路的电缆头、跳线、刀闸连接点有无发热现象,以及绝缘子表面有无闪络放电

现象等,并对各变电站支柱绝缘子、互感器瓷套、线路刀闸等重点部位进行了仔细察看。对设备污秽较为严重的变电站,以及可能发生事故的线路、台区,他们采取高科技红外测温等手段,检查在日间巡视中不易被发现的导线接触点过热等隐患与缺陷,同时又与气象部门随时保持密切联系,以提前了解天气状况,备足各种抢修物资,确保一旦发生污闪跳闸,工作人员就可在第一时间赶赴现场,及时应对突发事件。

另外,针对最近几天的连续降雪,该公司合理调整电网运行方式,针对电网薄弱环节,落实一系列应急措施,于11月20日完成了主要变电站全部户外设备的带电清扫工作。截至目前,国网长春供电公司已对24处输电线路重点地段、27座户外变电站、46条配电线路进行了重点巡视。

本报讯 (通讯员孟楠) 连日来,长春遭遇严重雾霾天气,又恰逢碰上强降雪,给供电设施运行带来很大安全隐患。鉴于此,国网长春供电公司着力开展了线路防污闪特巡,以确保城市供电安全。

“强降雪或者雾霾天气,很可能致使电线污闪,对高压输电线路的安全运行造成极大威胁”。该公司相关负责人介绍,针对当地天气实际状况,长春供电公司迅速成立专项领导小组,制定了全面详尽的应急方案,并组织人员利用红外测温仪器,针对重点线路,易出现高载荷的线路进行了全面的巡视,通过对输电线路节点进行精细的红外测温,来保证电网“零隐患”。

在开展特巡的过程中,公司工作人员重点检查了线路的电缆头、跳线、刀闸连接点有无发热现象,以及绝缘子表面有无闪络放电

现象等,并对各变电站支柱绝缘子、互感器瓷套、线路刀闸等重点部位进行了仔细察看。对设备污秽较为严重的变电站,以及可能发生事故的线路、台区,他们采取高科技红外测温等手段,检查在日间巡视中不易被发现的导线接触点过热等隐患与缺陷,同时又与气象部门随时保持密切联系,以提前了解天气状况,备足各种抢修物资,确保一旦发生污闪跳闸,工作人员就可在第一时间赶赴现场,及时应对突发事件。

另外,针对最近几天的连续降雪,该公司合理调整电网运行方式,针对电网薄弱环节,落实一系列应急措施,于11月20日完成了主要变电站全部户外设备的带电清扫工作。截至目前,国网长春供电公司已对24处输电线路重点地段、27座户外变电站、46条配电线路进行了重点巡视。

本报讯 (记者杨明清) 11月20日,初冬的崂山风景区游客络绎不绝。听导游介绍,这里新修建的智能厕所,成为崂山风景区一道靓丽的风景线。记者同游客一起走进这座建筑面积155平方米的智能厕所,宽敞整洁的休闲长廊、电子播放屏、免费WIFI上网、手机充电、自助售货机等温馨服务应有尽有。先进的污水处理和自动化控制技术,配合先进的循环净化系统,对排泄物进行有效的除臭、分解、处理后,使之分解成甲烷、二氧化碳和水;助力扶手、中央空调、自动冲水、自动洗手烘干器,整个入厕过程,卫生洁净。

“物质文明看厨房,精神文明看茅房。”尤其是对于出门旅游的人来说,上个舒心放心的洗手间似乎是一件很难的事情。对此,崂山区与光大集团合作,成立了崂山光大生态厕所示范工程工作机构,并安排专

“中茶杯”全国名优茶评选活动创办于

2015中国茶叶科技年会在青岛西海岸新区举行

本报讯 (记者杨明清 通讯员王静) 11月18日至20日,2015中国茶叶科技年会在青岛西海岸新区举行。来自日本、马来西亚、中国香港、中国台湾以及中国茶叶学会会员、理事,全国各茶叶生产、加工、经营企业、科研院所、茶叶社团、茶馆的负责人或技术人员以及茶艺爱好者等1000多人集聚一堂,围绕提升茶企创新能力、助力茶产业转型升级进行深入探讨。年会上,举行了第四届中国茶叶学会科学技术奖、青年科技奖,第十一届“中茶杯”全国名优茶评比金奖、特等奖、一等奖的颁奖仪式;为中国茶叶学会茶叶科技示范基地、科普教育基地进行了授牌,新区政府与中国茶叶学会签订了合作协议。

“中茶杯”全国名优茶评选活动创办于

(上接第1版)

“铁的面孔铁的心”

在赵家坝煤矿,提起李刚明,工友们的评价大多是:“矿山顶梁柱”、“矿区先锋”、“轴人一根筋”……不论是工作还是为人,工友们都对他竖起大拇指。

“他是大伙眼里公认的劳模,以他为标尺,我们真是差远了!”赵家坝煤矿采煤一队党支部书记陈树军告诉记者,李刚明善于技术创新,成功运用,为矿上创造经济效益达千万元,而日常的小改小革,也为煤矿创造了百万级的经济效益。

“我刚来矿上时,他没少帮我,而且都是牺牲自己休息时间的无条件帮助。可只要和安全有关,他一点也不讲情面,真是‘铁的面孔铁的心’。”谭守洪和李刚明从小在一个村子长大,进入煤矿工作后更是一起共事十余载。

“有一次,我在工作中没有做到标准化操作,他要求我整改。我想着我俩的关系好,他